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ADNOTARE 

Autor –COCIMARIUC Vladislav. Titlul – Soluții de stocare a energiei termice și 

integrarea lor în sistemele centralizate de alimentare cu energie termică 

Structura lucrării: lucrarea conține o introducere, patru capitole, concluzii, bibliografie din 

4 titluri și 7 link-uri utilizate, 78 pagini, 24 figuri, 4 tabele. 

Cuvinte-cheie: stocare energie termică, SACET, nisip supraîncălzit, decarbonizare, energie 

regenerabilă, tranziție energetică. 

Problematica studiului: Studierea, proiectarea și evaluarea viabilității soluțiilor de stocare a 

energiei termice în cadrul sistemelor centralizate de alimentare cu energie termică, punând 

accent pe tehnologia stocării în nisip supraîncălzit. 

Obiectivele studiului: Propunerea unor soluții eficiente și sustenabile pentru integrarea 

stocării energiei termice în SACET, reducerea emisiilor de CO2, îmbunătățirea eficienței 

energetice și asigurarea compatibilității tehnice cu infrastructura existentă. 

Rezultate obținute: Analiza tehnico-economică a soluțiilor de stocare termică, identificarea 

beneficiilor și provocărilor implementării tehnologiei de stocare în nisip supraîncălzit, 

precum și integrarea acesteia în rețelele SACET existente pentru o tranziție energetică 

durabilă. 

ABSTRACT 

Author – COCIMARIUC Vladislav. Title – Thermal Energy Storage Solutions and Their 

Integration into District Heating Systems. 

Thesis structure: The work contains an introduction, five chapters, conclusions, bibliography 

of 4 titles and 6 used links, 78 pages, 24 figures, 4 tables. 

Keywords: thermal energy storage, district heating, overheated sand, decarbonization, 

renewable energy, energy transition. 

Study issues: To study, design, and evaluate the feasibility of thermal energy storage 

solutions within district heating systems, with a focus on overheated sand storage technology. 

The study's objectives: To propose efficient and sustainable solutions for integrating 

thermal energy storage into district heating systems, reducing CO2 emissions, improving 

energy efficiency, and ensuring technical compatibility with existing infrastructure. 

Result obtained: A techno-economic analysis of thermal storage solutions, identification of 

benefits and challenges associated with implementing overheated sand storage technology, 

and the integration of this technology into existing district heating networks to support 

sustainable energy transition. 
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INTRODUCERE 

Una dintre cele mai mari provocări cu care se confruntă sectorul energetic este decarbonizarea 

sistemelor de încălzire, care contribuie în mod semnificativ la emisiile globale de carbon. Sistemele 

de termoficare centralizate, în special în mediul urban, depind adesea de combustibili fosili, precum 

gazul natural, cărbunele sau petrolul. Prin integrarea stocării energiei termice, aceste sisteme pot 

valorifica sursele regenerabile de energie, cum ar fi energia solară și eoliană, care pot furniza căldură 

cu emisii minime de carbon. De asemenea, energia regenerabilă poate fi stocată și utilizată în 

perioadele cu cerere mare, decuplând astfel producția de energie de consum. 

Tehnologiile de stocare a energiei termice permit sistemelor de termoficare să funcționeze mai 

eficient, stocând energia termică în exces atunci când cererea este scăzută și eliberând-o în perioadele 

de cerere maximă. Acest lucru reduce nevoia de producție auxiliară de căldură bazată pe combustibili 

fosili, scăzând astfel costurile operaționale și impactul asupra mediului. În sistemele care 

încorporează surse regenerabile de energie, stocarea energiei termice  poate atenua neconcordanța 

dintre oferta de energie (de exemplu, energia solară din timpul zilei) și cererea de energie (de 

exemplu, necesitățile de încălzire din seara și lunile de iarnă). 

De exemplu, sistemele de termoficare solară echipate cu stocarea energiei termice  au demonstrat că 

pot crește ponderea energiei regenerabile utilizate în sistemele de încălzire și răcire, așa cum se vede 

în comunitatea solară Drake Landing din Canada. Acest sistem stochează eficient energia solară în 

timpul verii și o folosește pentru a asigura căldură în timpul iernii, reducând semnificativ dependența 

de sursele de energie convenționale. 

Stocarea energiei termice  joacă un rol esențial în integrarea surselor variabil e de energie 

regenerabilă, în special a energiei solare și eoliene, în rețelele de termoficare. Deoarece producția de 

energie regenerabilă este adesea intermitentă, stocarea excesului de energie în perioadele cu cerere 

redusă asigură o furnizare stabilă și fiabilă de căldură.  

Mai mult, stocarea energiei termice permite sistemelor de termoficare să mute producția de căldură 

din perioadele cu disponibilitate redusă a energiei regenerabile în momentele în care energia poate fi 

folosită mai eficient, crescând astfel ponderea generală a surselor regenerabile în mixul energetic. 

Acest lucru este deosebit de relevant pe măsură ce politicile energetice ale Uniunii Europene continuă 

să promoveze utilizarea energiei regenerabile pentru a atinge obiectivele ambițioase privind clima. 

Avantajele economice ale sistemelor stocarea energiei termice  în rețelele de termoficare sunt 

multiple. Acestea includ reducerea consumului de combustibil, scăderea costurilor operaționale și 

posibilitatea de a obține venituri din furnizarea de servicii auxiliare, precum reducerea vârfurilor de 

consum și transferul sarcinilor. Prin utilizarea energiei termice stocate, operatorii pot evita necesitatea 
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funcționării centralelor de vârf costisitoare sau achiziționarea de combustibil în perioadele cu cerere 

ridicată. 

În regiunile cu costuri ridicate ale combustibilului sau cu reglementări stricte de mediu, stocarea 

energiei termice poate oferi economii semnificative și flexibilitate operațională. De exemplu, 

sistemele care stochează excesul de căldură din procesele industriale sau din surse de energie 

regenerabilă pot reduce costurile energetice pentru operatorii de termoficare, oferind în același timp 

căldură fiabilă și la costuri reduse consumatorilor. 

Stocarea energiei termice  sporește reziliența și securitatea aprovizionării energetice, oferind o rezervă 

împotriva întreruperilor de aprovizionare sau fluctuațiilor prețurilor combustibililor. În sistemele de 

termoficare care depind de importurile de combustibili fosili, stocarea energiei termice  poate acționa 

ca o rezervă de energie, asigurând funcționarea continuă în timpul penuriei de combustibil sau a 

creșterilor de preț. De asemenea, stocarea energiei termice  poate ajuta la stabilizarea funcționării 

rețelei prin absorbția excesului de energie electrică generată în timpul orelor de vârf la generare și 

convertirea acesteia în căldură pentru stocare. 

În plus, prin creșterea eficienței sistemelor de termoficare, stocarea energiei termice  reduce risipa și 

face o utilizare mai eficientă a resurselor energetice existente. Acest lucru se aliniază inițiativelor 

globale privind clima și sprijină tranziția către sisteme energetice urbane mai sustenabile și reziliente. 

Din punct de vedere social, stocarea energiei termice  poate contribui la accesibilitatea sistemelor de 

termoficare, reducând costurile operaționale și stabilizând prețurile energiei. Acest aspect este 

deosebit de important pentru gospodăriile cu venituri reduse, care sunt afectate în mod disproporționat 

de costurile ridicate ale energiei.  

Studiul soluțiilor de stocare a energiei termice și integrarea lor în sistemele centralizate de alimentare 

cu energie termică este esențial pentru a aborda o serie de provocări majore din sistemele energetice 

moderne. Acestea includ decarbonizarea provocată de necesitatea încălzirii, integrarea energiei 

regenerabile în sistemele centralizate, îmbunătățirea eficienței energetice, sporirea securității 

energetice și reducerea impactului asupra mediului. Pe măsură ce sistemele de termoficare continuă 

să evolueze, stocarea energiei termice va juca un rol esențial în asigurarea faptului că acestea rămân 

eficiente, sustenabile și reziliente în fața cerințelor energetice în schimbare și a condițiilor climatice.  
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